

*Хорошо*

РАПОРТ ВОЕННОГО СОВЕТА НА ИМЯ ВЕРХОВНОГО  
КОМАНДУЮЩЕГО ПРНД ПИП ГОЛУБ

МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

354

Товарищу С Т А Л И Н У

~~Закон~~ Государственный комитет обороны

товарищам Маленкову

РАПОРТ Булагину

Берину

Микояну.

Ваш приказ - мощным ударом разгромить против-  
востоящую войскам фронта группировку противника и стреми-  
тельно выйти к линии польско-германской границы -  
ВЫПОЛНЕНО.

За 17 дней наступательных боев войсками  
фронта пройдено до 400 км. Вся западная часть ПОЛЬШИ в  
полосе 1-го Белорусского фронта очищена от противника,  
а польское население, пять с половиной лет угнетавшееся  
немцами, - освобождено.

Стремительное продвижение войск воспрепят-  
ствовало гитлеровцам разрушить города и промышленные пред-  
приятия, железные и шоссейные дороги, не дало им возмож-  
ности угнать и истребить польское население, вывезти скот  
и продовольствие.

В освобожденных крупных городах ПОЛЬШИ: ЛОД-  
ЗИ, РАДОМЕ, ТОМАШОВЕ, БЫДГОЩ /БРОМБЕРГ/ и подавляющем  
большинстве других - полностью сохранены все действовав-  
шие к 14 января с.г. промышленные предприятия со всем обо-  
рудованием и запасами сырья.

Крупнейший промышленный центр ПОЛЬШИ - город  
ЛОДЗЬ со всеми промышленными предприятиями и оборудовани-  
ем, исключая вывезенное немцами в 1939 - 41 г. г. -

совершенно цел. Рабочие и служащие фабрик и заводов на месте и готовы приступить к работе. Имеющиеся на большинстве предприятий запасы сырья позволяют это сделать немедленно. Также совершенно в исправном состоянии электростанции, водопровод и трамвай. Сохранены и все культурные и лечебные учреждения.

Полностью сохранен гор. Р а д о м - крупный промышленный и торговый центр Польши. В настоящее время на ходу и могут работать: оружейный завод, велосипедный, фаянсовый и 16 кожевенных заводов, фабрика телефонных аппаратов, а так же <sup>крупнейшая в Европе</sup> фабрика - обуви <sup>фабрики</sup> „Лакра“ фаянсовая, табачная и папиросная, хлебозаводы, мельницы и десятки мелких кустарно-промышленных предприятий. На второй день после освобождения города электростанция дала свет. Магазины и гостиницы открыты. Водопровод, а также бани и другие коммунальные предприятия работают. В Радомском уезде полностью сохранены и обеспечены сырьем 110 кожевенных заводов.

Также в полной сохранности:

- 15 прядильных и ткацких фабрик в г. Томашув, в числе которых суконная фабрика Ленеберга, Руссо и Бернштейна, производящие от 15 до 20 тысяч метров сукна в месяц каждая;

заводов - <sup>многие десятки сахарных и шпиритоводных</sup> ~~в том числе~~ <sup>сахарные заводы</sup>: Плецка-Домбровский, Лялковичский, Жихлинский, Монтвинский, Юзефовский, Гузувский, Ловинский, Островинский - сахарные заводы;

- спиртоводочные заводы - Секлюкский, Едлянский, Козитулинский, Бжостовецкий, Данекувский, Рыкалинский, Вилькувский, Коловский, Бялачувский, Жирардувский, Жихлинский, Стара-Веський - *спиртоводочные заводы;*

- Другие заводы и фабрики: Прушковские химическая и карандашная фабрики, Жирардувские текстильная и макаронная, Скетневишские фанерный, лесопильный и пивоваренный заводы и колбасная фабрика, Железницкий и Попельский крахмальные заводы, крупнейший в Польше Жихлинский завод электромоторов, Гроднековские кожзаводы, Сапниковский, Опочнинский, Жихлинский и Пшонтекский молочные заводы, Клодовская кондитерская фабрика, Влацлавские целлюлозная и три бумажных фабрики и *большинство военных предприятий работавших на немецкую армию, в том числе самолето-напор, сигаретные, артиллерийские, авиаподъемные, танко-ремонтные, пороховые и др.*

В сельском хозяйстве сохранен конский состав, инвентарь, посевной материал и запасы продовольствия.

На железных и шоссежных дорогах повреждения незначительные. *Захватили большой паровозо-вагонный парк, обеспечивающий обслуживание военных и народно-хозяйственных нужд Польского государства.*

Стремительно преследуемые нашими войсками гитлеровцы не смогли при отступлении угнать в Неметчину польское население, которое повсеместно с радостью и восторгом встречало части Красной Армии. При готовившиеся к эвакуации немецкие колонизаторы были настигнуты врасплох и подавляющее их большинство, не успев выехать, осталось на месте.

Представители Временного Польского Правительства, прибыв в освобожденные районы, создают местные органы власти и организуют необходимый порядок.

Много мук и унижений претерпел польский народ за годы немецкой оккупации. Многие сотни тысяч поляков истреблены и угнаны в фашистское рабство. Немцы вывезли в Германию огромное количество материальных ценностей - промышленного оборудования и сырья, скота, зерна и жиров.

Фашистские варвары уничтожили столицу Польши - Варшаву. С жестокостью изощренных садистов гитлеровцы разрушали квартал за кварталом. Спровоцированное лондонским польским эмигрантским правительством и руководством армии Краевой в августе - сентябре 1944 года восстание в Варшаве - завершило разрушение города. Бросив на подавление восставших авиацию, танки и артиллерию, немцы превратили столицу Польши в руины. Крупнейшие промышленные предприятия стерты с лица земли. Жилые дома взорваны или сожжены. Городское хозяйство разрушено. Десятки тысяч жителей уничтожены, остальные были изгнаны. Город мертв.

Польский народ, освободившись с помощью Советского Союза от немецкого ига и получив из рук Красной Армии в свое распоряжение все сохранившееся после изгнания немцев богатства - активно берется за восстановление Польши.

Мы полностью разделяем непоколебимую уверенность польского народа в том, что он в короткое время создаст сильное, независимое, демократическое и дружественное нам и всем свободолюбивым народам государство.

Выполнив, совместно с войсками 1-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов, Ваш приказ по вызволению из фашистской неволи наших братьев поляков, войска 1-го Белорусского фронта полны решимости добиться в кратчайший срок, вместе со всей Красной Армией, полной и окончательной победы над гитлеровской Германией.

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ 1-го  
БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА 1-го  
БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

Г. ЖУКОВ.

ТЕЛЕГИН.

29.1.45.

00202/011.

От н. 1 723.